

# 纵横汉字输入法教学之我见

河南省平顶山市卫东区五条路小学 薛峰

**【摘要】**本文探讨了纵横码与小学生学习之间的关系，阐明了纵横码在输入上的优越性学生学习纵横输入法的重要性。

**【关键词】**纵横信息数字化 实验 创新 教学实验课题

在当今，计算机作为一种现代化的信息处理工具，已在人类社会生活的各个领域中被越来越广泛地使用，计算机来要处理信息的前提是先要把信息输入到计算机中去，因此要让计算机能处理我们的汉字信息，就必须先要解决能将汉字信息输入到计算机中去的汉字输入方法问题，然而随着计算机技术的迅猛发展，这个问题早已不成为问题，出现了语音、手写、扫描、键盘等各种汉字输入的方法。然而考虑到中国的国情，大量的计算机目前不具备使用语音、手写及扫描等方法来实现汉字的输入，而且语音和手写输入，计算机识别率低，这就使得键盘输入法在目前乃至今后相当长的时期内可能仍将是向计算机输入汉字信息的重要方法。

1984年，目睹着20世纪80年代中国改革开放、科技发展的社会需要与当时中国社会各阶层掌握计算机的落后现状，周忠继先生在“四角号码查字方法”的启发下，决心研究创造一种易学便捷的计算机汉字输入法，即纵横汉字输入法。目的是帮助中国内地，让更多的人学会用计算机，从而振兴中华民族科技教育。纵横码是一种以简单易学、快速、词组丰富、功能强大等为特点的汉字输入法，1997年在宁波地区推广应用，随着纵横码输入软件的不断升级和优化，目前已在全国近百所中小学校中开展了不同形式的教学与培训活动，并被部分学校指定为专用汉字输入法进入课堂试点教学。

我校师生自97年以来，先后参加了有关纵横码技术的师资培训活动。通过这些活动，对纵横码输入法有了初步的认识，学生还参加了纵横码大赛。自97年9月起，我校还在五年级学生中开展了纵横码教学的试点工作，并将其列入了正常教学活动中，经过实践、探索和思考，我们有以下几点感受：

## 一、纵横码简单易学、值得推广。

纵横码以其编码的直观性、规范性决定了它的易学性及易操作性，经过对学生的前期培训后，我校对实验的部分学生的输入速度进行测试，前期刚刚接触输入法的学生，已经有每分钟超过 70 多个汉字的，初步显现了该码所具有的实用潜力。同时，通过开展纵横码汉字输入的练习，也使学生在数字键的操作技术上得到了很好的训练。即使不认识的汉字，学生也能通过纵横输入法把这些汉字打出来，增加了学生对陌生字学习的积极性。

## 二、通过各种聚到积极推广纵横码

在目前的计算机汉字输入法领域，对纵横码有所了解的使用者目前相对还是较少，因此当前应通过各种渠道多举办大奖赛等行之有效的方式来宣传纵横码。通过宣传，让更多的人更快地来了解纵横码，认识纵横码，进而才会有更多的人去实际使用纵横码，直至最终喜欢纵横码、接受纵横码，才可能使纵横码在不久的将来真正得到流行。

## 三、重视对学生的培训工作

由于小学生年龄偏小，文化程度偏低，所以他们学习计算机的难度比较大。但是，一开课，学生就很有兴趣，特别是利用他们熟悉的阿拉伯数字，为汉字编码的过程，具有象形感、立体感、熟悉感，一下子就吸引了大部分拼音基础较差的学生。简单几个数字就在计算机上敲出了自己的名字，使他们兴奋的手舞足蹈，产生了强烈的成就感！“纵横汉字输入法”一下子拉近了计算机与学生、学生与汉字之间的距离，激发了学生学习计算机的积极性。

在教学过程中，我们着重培训学生的实际操作能力。首先，指导学员正确的坐姿，这是增进打字速度的重要一环；其次，是指导学生使用大小键盘的正确手法，减轻手腕疲劳；第三是使用词组，因为只有正确掌握词组才能提高打字连贯性；第四是常用的简码输入；第五是标点符号用大键盘输入，这样双手操作，减少小盘标点的翻面。科学的训练方法，使参加培训的学生进步很快。经过 16 课时的训练，掌握最快的学员一分钟能打词组 88 个，单字也在 30 个以上。培训的

良好效果，轰动全校师生。

#### 四、学生在快乐中学习纵横码

由于纵横汉字输入技术简单、易学、易记、易操作，所以学生一学就会，他们感到纵横码十分神奇，一只手就可以操作，在速度与录入偏难生字方面对比已经学习过的输入法，更乐于接受这种输入法，从而提高了他们学习兴趣和实操的积极性，尝到快速、高效打字的乐趣。学生们还反映，利用小键盘录入，提高了右手指的熟练度既录入速度，左手可以节省出来做录入的辅助工作，总体上提高了工作速度；此外，无论什么疑难杂字、不认识的字都可以快速地输入，扩充了学生对汉字的识字量；所以学生很快便喜欢上了纵横汉字输入法，并在社会实践 中主动应用这个技术。

一方面，目前绝大部分学校的绝大部分计算机设备往往只适合于进行汉字键盘输入法的教学。另一方面，绝大部分学生也尚未具备能较熟练地使用某种输入法输入汉字的能力，因此，在学习输入法方面学生没有“负担”，他们具有接受知识快的年龄特点和便于组织教学等优势。更重要的是，若干年后他们将成为纵横码普及推广的一支重要力量。

#### 五、注重教师纵横码的培训工作

经过培训和学习，我校参与纵横输入法培训的教师更加热爱这项工作，并对这项普及和推广应用工作有了更深的理解和认识，在我校纵横码领导小组的指导下，我们规划了今后的培训、普及提高工作目标；学校决定跟今年和一年级的学生一起训练，提升输入速度和技能水平，进一步总结有效的方法和经验，将这项有意义的公益事业深入推广和普及。

总之，纵横码为计算机汉字键盘输入法开辟了一条实用的新途径。更使纵横码的推广具有广阔的前景。让我们一起努力，共同为纵横码的早日流行及对纵横码更深层面的研究而尽自己的一份力量。

附件 2:

评比诚信承诺书

评比类别	<input checked="" type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文						
题目内容	纵横汉字输入法教学之我见						
教师姓名	薛峰	性别	男	出生年月	76.8	职称	小教一级
单位全称	河南省平顶山市卫东区五条路小学						
单位地址	河南省平顶山市矿工中路北 4 号院			邮 编	467000		
联系电话	办公电话： 0375-3933543 手机： 13623755590						
电子信箱	Xuefeng2005xf@163. com						
个人诚信承诺	<p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。 ( <input checked="" type="checkbox"/> )</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：</p> <p style="text-align: center;">同 意 ( <input checked="" type="checkbox"/> ) 不同意 ( <input type="checkbox"/> )</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。 ( <input checked="" type="checkbox"/> )</p> <p>(注：同意的打“√”，不同意的打“×”)</p> <p style="text-align: right;">承诺人签字：薛峰 2011 年 2 月 25 日</p>						
单位意见	单位负责人签字： ( 盖公章 )						

附件3:

优秀论文评比申报表

姓名	薛峰	性别	男	出生年月	76年8月
工作单位	河南省平顶山市卫东区五条路小学	职称	小教一级	实验时间	
论文题目	纵横汉字输入法教学之我见				
地市(区)、校级评比成绩	年    月  (盖公章)				
推荐意见	年    月  (盖公章)				
备注					